

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационное исследование Кадем Азхар Сабер Кадем на тему: «Сравнительная характеристика реализации прав женщин в Российской Федерации и Ираке: конституционно-правовой анализ», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертация Кадем Азхар Сабер представляет собой самостоятельное исследование проблем реализации прав женщин в Российской Федерации и Ираке. Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Права женщины – это неотъемлемые права человека, т.е. права, которые женщина имеет просто в силу того, что она – человек. Многие люди не в состоянии правильно воспринять требование женщиной равенства в контексте прав человека. Именно умаление человеческого достоинства женщины способствует ее дискриминации и насилию по отношению к ней: изнасилованиям во время войн, которые ведутся на протяжении всего исторического развития и в условиях различных культур, экономической эксплуатации женщин при часовом найме, ограничению женской свободы на религиозной и культурной почве, нежеланию правительственных органов заниматься проблемами, связанными с насилием в семье.

Исследование прав женщин с позиции фундаментальных прав человека помогает проникнуть в суть сложных взаимоотношений между полом и другими характеристиками личности, такими как расовая или классовая принадлежность, вероисповедание, сексуальная ориентация, трудоспособность, культура, принадлежность к мигрантам или беженцам.

При дискриминации часто речь идет о влиянии нескольких факторов. Взаимодействие таких явлений как классовая, расовая, этническая и гендерная принадлежность могут привести к принудительной стерилизации

женщин, что является грубым нарушением прав человека. «Всеобщая декларация прав человека», основополагающий международный документ по правам человека, принятый Ассамблеей Организации Объединенных Наций в 1948 году, провозглашает право каждого человека на жизнь, свободу, личную безопасность, равную оплату за равный труд, на достойный уровень жизни, необходимый для здоровья, на образование, свободу от рабства, равную защиту судебных органов. Права человека – это больше, чем свод законов, основывающихся на этих принципах. Это - система ценностей, которая предполагает действия для обеспечения уважения достоинства и реального признания ценности каждого человека. Рассмотрение проблемы о правах женщины в таком контексте превращает ее в неотъемлемую часть международного этического взгляда на принципы, которые определяют жизнь общества. Вслед за Всеобщей декларацией прав человека появилось несколько других международных документов по правам человека. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин («Женская Конвенция»), принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 1979 году, занимает центральное место среди документов, касающихся прав женщин. Безусловно, нельзя отрицать многообразие научных трудов по данной проблематике в целом, тем не менее, не утихающие дискуссии и споры среди теоретиков и практиков о различных аспектах заявленной темы, свидетельствуют о том, что вопрос прав женщин продолжает оставаться актуальным.

Права женщин в системе конституционных прав человека относятся к правам человека третьего поколения, к так называемым коллективным правам, которые адресованы не столько индивиду, сколько определенным социальным группам, нуждающимся в дополнительных гарантиях для защиты своих прав.

Конституция Российской Федерации в ч. 3 ст. 19 провозгласила равенство прав и свобод мужчин и женщин, а также равные возможности для их реализации. И хотя эта конституционная норма не в полной мере отражает

истинное положение лиц разного пола в стране, тем не менее, она может и должна служить руководством к действиям и для государственных органов, и для неправительственных общественных объединений, в том числе женских.

Методология диссертационного исследования представлена разными методами научного познания, направленными на достижение его целей и решения поставленных задач. Тема диссертации предопределила необходимость сочетания ретроспективного и перспективного взгляда на социальную и правовую сущность исследуемого явления, а также диалектического метода исследования. В работе широко применяются такие общеправовые исследования методы как анализ, синтез, аналогия и классификация. Сравнительно-правовой метод исследования позволил автору проследить и показать эволюцию принципов и подходов к конституционно-правовому закреплению и реализации прав женщин в Российской Федерации и Ираке.

О научной новизне исследования свидетельствует ряд теоретических и выводов, сделанных автором. В частности, автор, критически переосмыслив идеи, принципы, законодательные нормы, регуляторы равенства полов, заложенные в советскую эпоху в России, приходит к выводу о том, что, несмотря на закреплённые в них положения о равноправии мужчин и женщин, они носили лишь фактический характер, а как такового социального равенства полов не существовало, но, при этом, в советской России впервые вопрос о равенстве женщины и мужчины приобрёл государственное значение. Проблема эмансипация женщин в настоящее время снова приобретает особую остроту и значимость. Исследование конституционных норм России и Ирака позволило автору прийти к выводу о том, что с юридической точки зрения и в Конституции РФ, и в Конституции Ирака обстоятельно прописаны нормы, которые направлены на обеспечение равноправия женщин и мужчин во всех сферах частной и общественной жизнедеятельности. Однако в Ираке существует

серьезный разрыв между реальным положением женщин в обществе и провозглашенными конституционными установлениями.

Импонирует и вывод о том, что для решения проблем, возникающих при реализации иракскими женщинами права на достоинство и личную неприкосновенность, необходимо использовать российский опыт, в частности, по закреплению в уголовном законодательстве Ирака таких норм, как ответственность за побои, истязания, предусмотренные УК РФ. Кроме того, для предотвращения торговли женщинами и детьми имплементировать в действующее уголовное законодательство Ирака норму ст. 127.1. «Торговля людьми» УК РФ, которая позволила бы более эффективно бороться с этим негативным явлением.

Теоретическая часть исследования базируется на большом массиве источников из разных областей науки. На страницах диссертации ведется активная полемика с представителями научного сообщества. Автором аргументируются промежуточные и конечные выводы и умозаключения.

Автор выступает с интересными предложениями, что бесспорно заслуживает поддержки. В частности, мы поддерживаем предложение автора о необходимости принятия закона «Об основах социально-правовой защиты от насильственных действий в семье», который закреплял бы порядок выявления фактов насилия в отношении женщин и подачи жалоб в правоохранительные органы, а также предусматривал обязанности должностных лиц таких органов. В законе необходимо закрепить институт охранных ордеров и порядок предоставления помощи жертвам насилия в семье экстренного и неэкстренного характера. В работе содержится и много других, заслуживающих внимания выводов и рекомендаций.

В то же время, в диссертационном исследовании, как и в любой творческой работе, содержатся некоторые спорные положения, требующие дополнительного пояснения и уточнения.

1. Автор приходит к выводу о необходимости использования охранных ордеров, как эффективных мер предотвращения актов насилия в

отношении женщин, однако не уточняет каким образом будет выглядеть порядок их предоставления потерпевшим. Хотелось бы уточнить этот вывод автора.

2. Анализируя правовое положение женщин в Ираке автор отмечает, что насилие в отношении иракских женщин зачастую провоцируется самим государством и проводимой им политикой, направленной на принятие законов, предписывающих определенные правила поведения женщин в обществе, политикой по принудительной стерилизации и принудительным абортам и т.п., что сводит на нет независимость женщин в Ираке и нарушает их конституционные права. Однако в Ираке, как и любом другом цивилизованном государстве, наверняка существует положительный опыт борьбы с нарушением прав женщин на достоинство и личную неприкосновенность. Полагаем, что автору, нужно было бы осветить этот вопрос.

3. Исследуя проблемы реализации прав российских женщин в экономической и социальной сферах, автор отмечает, что при отсутствии явной дискриминации на рынке труда в отношении женщин в РФ имеют место случаи скрытой дискриминации. На наш взгляд с этим трудно согласиться. Чем аргументирует автор свой вывод.

Однако предъявленные замечания, в целом, не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования, а носят уточняющий либо дискуссионный характер и не снижают научной ценности и практической значимости работы.

Автореферат диссертационного исследования позволяет в полной мере составить представление о диссертационной работе и содержит все её основные положения.

В целом, оценивая диссертационное исследование на тему «Сравнительная характеристика реализации прав женщин в Российской Федерации и Ираке: конституционно-правовой анализ», можно с уверенностью утверждать, что оно отвечает части 2 пункта 9 Положения «О

порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842, а автор диссертации Кадем Азхар Сабер Кадем заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Заведующий кафедрой гражданского процесса,
предпринимательского и трудового права
ФГБОУ ВПО «Орловский государственный
университет», кандидат юридических наук,
доцент

В.И. Бырлэдяну

3 декабря 2014 г.

Адрес: 302026, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 39а, учебный корпус № 2
ФГОУ ВПО «Орловский государственный университет»
Кафедра гражданского процесса, предпринимательского и трудового права
http: www.jur.univ-orel.ru
E-mail : vibyr1@mail.ru, телефон 8-910-330-7111

Бырлэдяну В.И.

Чагаева Л.Н.
10.12.2014г.

